

徐巧琼

在我老家宁海县西溪乡,提起做纸,年轻一代满脸茫然,老一辈却无人不知:毕竟在四五十年前,做纸,可是西溪人养家糊口的最主要途径呀!

西溪人的造纸术,源自宁海深甽,流传至今已有900余年。据史料记载,南宋嘉定六年(1213),西溪以嫩竹造纸,曰"黄公纸"。相传,深甽出了个夏黄公,江湖人称"商山四皓"之一,"黄公纸"这一名号,或出自这位黄公。

篁抽新,西溪人就坐不住了。夏至一过,一把柴刀拎上山,瞄准嫩竹,谁冒头就砍谁,一刀斫断,再截段、劈开,缚好后,一捆捆担到自家池塘里。闲置了大半年的池塘,总算派上用场了:灌满清水,倒进砺灰,再浸入竹料,先腌着。

时间一天一天过去,池塘内的臭气一天比一天强烈,池塘里的竹料,也一天比一天软了。四十五天以后,洗料了,铁钩入水,钩出竹料,洗去砺灰、沥尽水分。经过发酵,竹料早已腐烂不堪,但千万别以为,这样就能

干、倒人水碓的石臼中,再一人 用脚踩,一人用手翻,像捣年糕 一样,把这青皮,捣成泥膏。随 后,掺水,青皮白肉放一起,继 续捣,直到粉身碎骨,再倒进料 桶。经过这道工序,竹料就改名 了,叫"纸浆"。

捣料时,讲究糊。捣得越细越好、越糊越好,慢慢的,竹纤维出茸了,做纸的时机也就成熟了。

接下来上场的是竹帘。竹帘 长约90厘米,宽约50厘米,用 极细的竹丝制成,内有无数小 孔,下由帘盘托住。舀来纸浆, 造纸人家上百户,每家每户都有自己的招牌:如黄得胜、徐得利、徐泰兴等。土纸完工,"啪"一下,盖上商号印章,卖出去。顾客满意了,这个牌子也就打响了。

旧时有句谚语,叫:有囡莫嫁西溪岙,不是扯纸就是梅鸡克。不是扯纸就是梅纸的艰辛。每年,讲的就是做纸的艰辛。每年时候。夏天,上山斫竹,汗流浃背,蚊虫叮咬;寒冬,赤手搭料,料桶里全是冰,双手、继续对,就在热水里浸会儿,继续捞。每次做纸,全家总动员,男

远去的"黄公纸"

旧时的纸,跟如今的印刷纸 并不一样,手感粗糙、工艺繁 琐。主料有稻草、树皮、毛 竹,还有破布、旧渔网,统称 土纸。"黄公纸"质量好,要求 也高,以嫩竹为原料,需经72 道工序,制成后色泽白净,久 藏不蛀,写字作画、包装如 厕,用途甚广。

如果时光倒流到五十年前, 再俯视西溪这个山坳坳,我们就 会看到,每户人家阊门前,都挖 了个池塘;每户人家院子旁,都 放着个水碓。这池塘,不养鱼, 也不植荷,仅泡料——做纸用的 原料;水碓大如房子,周边都是 口子,注入水,它就不停地转啊 转,把底下的原料,碾得粉碎。 每年清明,春笋脱箬、幽 放过它了,不,它还需要时间的磨炼。

洗干净、沥清爽后,再把竹料扔回料塘,一层层叠整齐,铺上稻草,就不管了,让它自个儿发酵去。一个月后,往池塘里倒水,让竹料再泡上二十天的澡,接下来,就要剥皮了。

历经高温、腌料、烘干、泡水等道道工序,一段段的竹料已面目全非。竹子"化"了,留下的只有竹纤维,白色的是肉,青色的是皮。捞起竹料,用手使劲掰,就能撕开青皮,再皮归皮、肉归肉,分门别类,各自放起来

到了这一环节,白肉已经没问题了。青皮却不行,它太韧了,必须再遭一次罪:把它烘

均匀地摊在竹帘上,再将竹帘移 到通风处,一边晒,一边用竹筒 不停地来回碾压,水分通过小 孔,一滴滴地流走。待到干透, 竹帘上的那一坨,就是成型的湿 纸,可以一张张撕开来了。

撕纸,称"起纸"。起纸是门技术活,极其讲究手法,起纸人的手法是否娴熟,也决定了纸的厚薄。一般来说,最理想的纸张,就是薄如蝉翼了,即省料,又讨喜。起纸时,将一坨坨纸放上架子,用嘴鼓气,吹,不停地吹,直到纸张松动,再一张张揭开、晾晒。

晒干、剪齐、打捆,终于,可以拿去卖了。行贩上门,挨家 挨户收购,再借助水路,运到宁 波、上海,甚至青岛等地。西溪 做纸虽苦,却也解决了西溪 人的温饱问题。西溪山多地少, 唯一能派上用场的,就是这满山 的毛竹,因此几百年来,村民们 都靠做土纸糊口,直到 1980 年 代,群英塘筑成,山里人的日子 渐渐好过了,做纸这一手艺,也 慢慢退出了历史的舞台。

鉴赏与收藏



王谔 (1462-1544) 宁波奉化人。明代著名山 水画家,被明孝宗称为 "今之马远"。

方向前

明代早中期宫廷绘画承袭宋 法,但不像宋代那样专设画院机 构,明朝廷征召了不少画家,隶 属内府管理,并授以锦衣卫武 职,这一时期的绘画总体上延续 了南宋绘画的审美趋向。

除师承南宋院体的宫廷绘画外,明山水重要的流派。早中即派、浙派、松江派等。早中即派、浙派、松江派等。早的武河。中京,李在、朱端;师法元水缓等。两王谔被明孝宗誉为"今之南,王涉太。据有关史料记载,于曹宋名家,尤着意于马远、炎,尽为山怪石,古木险湍之东南。水为,遂以善则有,遂以善则有,以为,则田家乐事种种逼真"。

藏于济南博物馆的王谔《吹 箫图》,绢本,淡设色,184cm×

[马远遗韵]说王谔



王谔《吹箫图》 (方向前 供图)

98.2cm,作品近景有巨石斜置,石 边露一亭台,旁有数棵古松环 绕,楼台中见一高士低头吹箫,神态安详;箫声悠悠,与山川自 然融会一体,犹天籁之音,在旁 的两位书童似乎被乐声陶醉了。 远景则是高耸峭壁,下不见其 脚,上直穿云霄,山势造型、布 局出自宋法。

明王世贞在《艺苑卮言》中对山水画有过如此总结:"山水画,大小李(李思训、李昭道父子)一变也;荆、关、董、巨义一变也;李、范又一变也;大痴、黄俊(黄公望、王蒙)又一变也。……"山水画自魏晋南北朝开始,画风一直在发生变化,至南宋马远,又开辟新境。

将王谔的山水画与吴门画派山水作比较,两者有很多不同之处。以沈周、文徵明、唐寅、仇 英为代表的吴门画派在明代名声极隆,在中国绘画史上也十分耀眼。吴门画家以南方苏州无锡黄地活动为主,其山水继承了元策、以望、王蒙等画风技法,尽管宋代山水与元代山水有一定承续,但因时代、地域、文化等不同,风格技法上还是有很大差异。吴门画派继承了五代、北宋以来的

"全景式"构图,讲究笔情墨意,画家大多擅长诗文,有极高文文擅长诗文,有极高文文学修养,多描绘江南山水,风格清秀古雅,追求平淡自然、书的相应和。以王谔为代表的明元,明宫廷山水画家,取法宋元,明宫廷山水画家,取法宋元,直接一流,以表现北派山水为主,择山之一角一景,山势险峻,正写结合,风格鲜明,意境高远,但遗憾的是,在文学修养造诣上,宫廷派画家不及吴门诸家。

《吹箫图》从笔墨技法看,山石画法用"大斧劈",风格上以工带写,可以看出皇室的审美在改变。一直以来,宫廷画家以精工细腻、色彩浓丽的风格投皇家所好,宋以后逐渐出现了小写意式的山水,尤其斧劈皴法、水墨法等技法的运用,丰富了宫廷山水画的语言,至王谔吸收马氏"大斧劈法",巨石大山,皴法硬朗,劲利阔略,用雄健的笔力表现山石的坚硬之气,气势磅礴,呈现出阳刚之美。

王谔作品讲究构图,反复推 敲,使其作品经得起审视,十分 耐看。

作品中楼宇亭台隐于松石之间,若隐若现,与山石古树相映照。画家对亭台屋檐作了细致描绘,以"界画"之法,运用透视

山水画以意境胜。唐张彦远 讲到"立意"说,无代荆浩提出 "真景"说,宋代郭熙认为山水创 作应"意造",而鉴赏应"以高 穷之",而宋苏轼力倡"诗画 体",至元倪瓒、钱选的"逸 气""士气"之说,使传统山水 画从对客观物象的描摹,转向 观精神的表达,山水画逐渐形成 了"以情构境,托物言志"的新 语思

境界。 作为宫廷画家的王谔, 其绘 画创作必须服从于宫廷需要,投 皇室所好。据说明代宫廷书画家 是在太监管理之下为皇帝服务 的,宫廷画家作品属"御用美 术"。当然, 画家的审美意趣在皇 家气息中掺入了世俗格调,而且 欣赏口味也要适应不同对象的需 求。曾经盛行于南宋的马夏山 水,元代就不受待见,曾销声匿 迹, 在明朝初期亦遭明成祖排 斥,"辄斥之曰:是残山剩水,宋 僻安之物也,何取焉"。在这种情 况下,王谔及其明中期的宫廷绘 画不太可能也不敢表达自己的想 法,因为一不小心就会遭受牢狱 之灾。看来,宫廷画家的绘画创 作在一定程度上是受到压抑的, 他不能像文人画家那样有自由的 想法,"畅所欲言",抒情言志。

从意境看,王谔山水由于取法高,画技精湛,意境高深,画 达高,画技精湛,意境高深,画 简净,有空旷清俊、苍古简劲 之特点,传承了马远遗韵,以 "马一角""夏半边"为构图特 点,其"类剑插空"的山水特 点,有人提出这是画家意指南宗 半壁江山的臆想,其实这一说法 缺少足够的依据,但是这种独特 的画法,给人以新意,被后世所 效法和传颂。

在明代绘画史上,宁波籍画家具有相当实力。"明代花鸟第一家"吕纪,"今之马远"王谔,二位在中国美术史上足够声名显赫。王谔生活的时期正是明朝院体派与吴门派交织的时期,尽管他的绘画总体风格传承了宋元诸家,尤其是马远,但王谔"从马远壳裹中摆脱而出,使之更为纤巧妍丽而富有气韵"。

吴侬软语表初心 只欠宁波话点睛

一北仑观中篇评弹《初心》



车厘子

苏州评弹为何要到宁波北仑 来演?个中缘由当然其来有自, 因为《初心》故事的主人公,初 版党章守护者张人亚,就是北仑 人——所以说,这是"《初心》 回故乡"的一场演出。张人亚的 大名, 自党的十九大后新一届中 央政治局常委集体参观上海中共 一大会址时问及其人其事以来, 逐渐为社会大众所熟知,上海评 弹团顺势而为, 根据张人亚与其 父张爵谦两代人守护党章矢志不 渝的感人故事, 创作出中篇评弹 《初心》。显然,这是一部红色作 品,非常的主旋律。让人意想不 到的是, 近年来, 文艺舞台上 "又红又专"的主旋律作品屡屡成 为"爆款",例见由上海歌舞团原 创、前阵子刚来宁波演过的舞剧 《永不消逝的电波》, 其反响可谓 好评如潮。同样,与之题材相近 的评弹《初心》来到北仑演出, 也让现场观众收获惊喜,掌声连 连,大声叫好,我亦深觉不虚此

《初心》是上海评弹团集全团高对造的新创精品,由团长的新创精品,由团长的新创作伊始到作为。本文领衔,可以说从创作伊始到非本了很高的起点上。本文和非主人人尽遣精英,是新出人。以同节队,毛新士人,一个大人,

整场演出看下来, 我个人认 为《初心》这部作品最大的价值 在于其用创新的形式, 向不熟悉 评弹艺术,特别是第一次现场观 看评弹演出的观众很好地普及了 "什么是评弹"。苏州评弹,顾名 思义, 当然是产生于苏州的曲艺 艺术, 只不过对普通人来说, 首 次听说,会想当然地以为 弹"是一种曲艺,实则是两种, "评弹"是评话和弹词的合称,简 单点描述,评话只说不唱(类似 于北方的评书),而弹词又说又唱 且伴奏, 二者都以苏州方言演绎 为主。而称《初心》为评弹,名 副其实,因该作品创新地将评话 和弹词合二为一。节目一开场, 先是评话名家吴新伯上来讲一段 评话, 引出整个故事, 其后才正 式开始弹词表演,这种形式在传 统的评弹舞台上比较罕见。作品 分"风云突变""生死相托""守 望初心"三回,总时长两个多小 时,相当于一部电影,这便是中 篇评弹的规模。我觉得选用这样 的篇幅来演实是明智之举,因为 要考虑到本节目的受众群体主要 是普通观众,与评弹"第一次亲 密接触",两三个钟头的时长就足 够了,如果还像传统艺人跑码头 那样,每每演的是十天半个月才 能说完一部的长篇评弹,老听客 "老耳朵"当然乐在其中,搁门外 汉谁有这耐心? 此外, 同样区别 于传统弹词多用单档、双档的形 式表演,《初心》从头到尾都用 "三个档",即三位演员在台上共 同配合,这也收到了良好效果,演员多,"起角色"的时候转换快、变化多,场面就显得热闹、火爆,容易出彩。 说实话,红色题材的文艺作

品要让观众发自内心的喜欢,是 有相当难度的, 因为故事内容和 角色总是显得那么的"高大全" "伟光正",与小老百姓太有距离 感,难免心生隔膜。以戏曲为 例,除却京剧"千锤百炼"已经 定型的八个样板戏, 其他地方剧 种,几乎再难产生脍炙人口的红 色剧目。郭德纲相声里讲过一个 很形象的段子,说流行华北一带 的评剧演个才子佳人戏很合适, 要演好"重大革命历史题材"就 有难度,他举了实例,比方说曾 有个不知名的小评剧团, 心血来 潮把苏联电影《列宁在1918》改 编成同名评剧,戏一开场,戴头 套、穿西装的"列宁"上来就是 一段用唐山话说的念白"十月革 命刚成功, 国库紧张粮食空 ……"结果台下哄堂大笑,太出 戏了。但同样的故事,如果用曲 艺的形式来演,就会生动灵活得 多,代入感就强,观众就易于接 受。这也正是评弹《初心》演出 成功的基础。再看演员表演水 平,高博文不愧为"吴韵一哥", 人和气,业务也精,三回书,后 两回他都亲自上场, 第二回坐中 间,第三回坐上首,多个角色切 换自如,人物塑造形神兼备,"说 噱弹唱"俱臻一流。又如著名演 员、"张调"弹词传人毛新琳,在 表演张父"假哭丧"时的一段张 调唱段, 引得台下一众老听客连 声叫好。

评弹《初心》大获成功,并

不奇怪, 假如能够打分, 我会打

"90分"以上,硬要说有所欠 缺、吹毛求疵的话,我想还是在 方言的问题上。苏州评弹用苏州 话演固然没错,但主角的人物设 定毕竟是宁波人, 并且戏中有主 人公与北仑老家乡亲大段对话的 场景,分量吃重,可是只有高团 一人演邻居"根生"时插科打诨 讲了不少宁波话,令宁波观众倍 感亲切,其他"宁波人"角色全 程都讲苏州话, 甚至出现宁波话 与苏州话直接对话的场面,这真 的有点让人出戏。既然戏中如 "小浦东"这类配角是讲浦东话, 那么宁波人角色理应讲宁波话。 据说上海评弹团也曾经尝试用大 量的宁波话对白来演绎这些角 但效果不佳, 因为除了高团 能讲一口流利的宁波话外, 团里 再没什么人能讲好宁波话。这不 得不说也是一种基本功的不足, 遥想当年上海独脚戏经典作品 《十三人搓麻将》中一个演员惟妙 惟肖模仿苏浙鲁粤四省十三地方 言的潇洒, 今天的演员, 依旧应 该向兄弟曲种和前辈艺人好好学 习,转益多师,再下苦功。另 外,对于戏中"三阿婶"这个 角色的设计, 虽然有一堆解释 用来自圆其说,但日常是乡间 神婆一样的人物,到最后一刻 亮明身份竟是老地下党,情节 突兀, 实在有点牵强, 对于主角 的形象提升, 也未见明显帮助, 似有必要适当调整。



评弹《初心》演出现场 (车厘子 供图)